



ПРАВДА

Газета основана 5 мая 1912 года В. И. Лениным

Орган Центрального Комитета КПРФ

№8 (31645)

16+

28—29 января 2025 года

Цена свободная

Суды защищают террориста? Полуфеодалные традиции, похоже, в стране до сих пор живут и процветают 2

Терпеть придётся ещё долго Население Таджикистана продолжает страдать от всё более жёстких ограничений подачи электричества 3

«Иду, спотыкаюсь, но двигаюсь вперёд» К 120-летию со дня рождения Айбека, народного писателя Узбекской ССР 4

Поздравили китайских друзей

В Китае начинается встреча традиционного Нового года. По этому случаю посольство КНР в России провело праздничный приём. Порядка 1400 гостейместили помещения одного из самых крупных посольств в Москве.

Председатели руководства КПРФ во главе с Г.А. Зюгановым посетили посольство Китая по приглашению Чрезвычайного и Полномочного Посла в Российской Федерации Чжан Ханьхуэя. С приветствиями руководители дипмиссии и был начат приём. Главным образом Чжан Ханьхуэй посвятил своё выступление вопросам российско-китайского сотрудничества. С российской стороны выступил первый заместитель председателя Государственной думы, руководитель Общества российско-китайской дружбы И.И. Мельников.

За ёлкой официальной частью последовали яркая культурная программа и неформальное общение присутствующих. В числе собравшихся находились российские парламентарии, представители МИД России и других ведомств, общественных и образовательных организаций.

Вместе с Председателем ЦК КПРФ Г.А. Зюгановым на приём присутствовали его заместители И.И. Мельников, Ю.В. Афонин, Д.Г. Новиков, секретарь ЦК А.В. Корниченко, депутаты фракции коммунистов в Государственной думе С.А. Гаврилов и И.А. Филатова и другие товарищи.

Пресс-служба ЦК КПРФ.



Абсолютная победа

Действующий президент Белоруссии Александр Лукашенко побеждает на выборах главы государства. По предварительным подсчётам ЦИК республики, он заручился поддержкой 86,82 процента избирателей. Таким образом, Лукашенко обошёл конкурентов с более чем двадцатикратным перевесом. Против всех проголосовали 3,6 процента граждан. Закрывает тройку Сергей Сыранков (3,21 процента). Остальные кандидаты — Олег Гайдукевич, Анна Канопацкая и Александр Хижняк — набрали 2,02, 1,86 и 1,74 процента соответственно.

Белорусы сделали свой выбор

26 января, в воскресенье, в Республике Беларусь прошёл основной день голосования на президентских выборах 2025 года. В качестве международного наблюдателя от МПА СНГ работу на них продолжил секретарь ЦК КПРФ, первый заместитель Председателя ЦС СКП — КПСС, первый заместитель председателя комитета Государственной думы по делам СНГ, евразийской интеграции и связям с соотечественниками Казбек Тайсаев. В этот день в Республике Беларусь работали 486 иностранных (международных) наблюдателей из 52 стран мира и 44361 национальных наблюдателей, а также 331 иностранный журналист из 23 стран.

В качестве наблюдателя Казбек Тайсаев в день голосования посетил 21 избирательный участок в Минске. Своими впечатлениями об организации выборов он поделился в ходе брифинга, прошедшего в мультимедийном пресс-центре Sputnik.

«Хочу отметить великолепную работу на участках. За 15 лет работы в Госдуме РФ мне удалось побывать в качестве международного наблюдателя на выборах во многих странах мира. В Белоруссии я был и во время выборов президента в 2020 году, и позднее — во время референдума и выборов в собрания всех уровней.

Со всей ответственностью могу утверждать, что с каж-

дым годом уровень их организации становился всё более высоким. Огромное спасибо хочется сказать ЦИК и возглавляющему её Игорю Карпенко. Вместе с соратниками ему удалось сформировать прекрасную команду подготовленных людей, которые на участках правильно, грамотно организовали всю работу.

Каждый мог прийти на участок и проголосовать, не испытывая никаких проблем. Людей с ограниченными возможностями встречали волонтеры, заранее предупрежденные об их приходе. Безусловно, доступная безбарьерная среда выстроена во многих странах, но уровня её работы, сходного с той, что отработали наши друзья

и коллеги в Белоруссии я не видел нигде!

На одном из участков, где мне удалось побывать, голосовали работники Минского автомобильного завода — крупнейшего предприятия, специализирующегося на выпуске большегрузной автомобильной, а также автобусной, троллейбусной и прицепной техники. В ходе общения с его сотрудниками — людьми труда — стало понятно, что они полностью поддерживают курс, который идёт сегодня Белоруссия. Они полностью поддерживают дружбу наших стран и ни на какие посулы Запада променять её не намерены!

Пресс-служба СКП — КПСС.

ПРОИЗВОЛ

Фото с плачущим мальчиком обвиняет капитализм. Снимок, появившийся сразу в нескольких СМИ Краснодарского края, сделан во время митинга жителей субтропического посёлка Сириус Адлерского района города-курорта Сочи. Самого южного и самого тёплого населённого пункта Краснодарского края.



Сочинская Олимпиада 2014 года оставила после себя целый комплекс объектов. На его базе создали образовательный центр для одарённых детей «Сириус».

В 2020 году путём выделения территории Имеретинской низменности из состава Адлерского района Сочи был образован посёлок с тем же названием самой яркой небесной звезды — Сириус.

Многие жители России стали специально приобретать там квартиры, чтобы их дети могли развивать свои способности в «звёздном» образовательном центре. Ведь туда принимают только тех талантливых мальчишек и девчонок, которые прописаны в посёлке Сириус.

Часть семей с одарёнными детьми поселились на улице Станиславского. Поселились вполне закономерно, тщательно проверив документы на покупку столь желанного жилья вблизи детского образовательного центра. Документы оказались в полном порядке. А потом как снег на голову жителям многоэтажки по улице Ста-

«Мамочка, где мы будем жить?..»

ниславского «упало» известие: дом, в котором они живут, построен незаконно.

Верховный суд Российской Федерации в качестве ответчика по иску администрации о сносе самостроя определил застройщика. Но дело вернуло на пересмотр в Сочи и после этого в качестве ответчиков уже привлекли собственников, которые честно приобрели свои квартиры. Многие — в ипотеку и за материнский капитал.

Администрация Сочи сменила ответчика — ими стали обычные люди: семьи с детьми, пенсионеры, инвалиды, участники СВО, — заявил известный краснодарский журналист и блогер Игорь Шербацкий, расследующий эту вопиющую историю. — Материальное бремя ложится на плечи людей, которые являются честными приобретателями квартир.

Видеосюжет журналиста невозможно спокойно смотреть.

— Нас собираются снести, причём нашими же силами, — рассказала жительница дома с 2021 года Елена Яровенко. — Если у нас не найдутся деньги, чтобы заплатить за снос, будут арестовывать наше другое имущество.

— Мне 76 лет, у меня 48 лет производственного стажа, я всю жизнь проработала на заводе, — отметила Наталья Селина. — Продала единственную квартиру, чтобы приехать в Сочи поправить здоровье. И куда мне теперь? Я болею. У меня больше нет никаких сил бороться!

— Мы уже больше года живём под «знаком бульдозера», — возмущался житель дома Анатолий Безбородов. — Я, как добросовестный покупатель, проверив все документы, приобрёл квартиру. У меня семья, где двое несовершеннолетних детей. И вдруг оказывается, что мы должны платить какие-то несусветные деньги за... снос собственного жилища!

Собственники квартир обратились к председателю Следственного комитета Российской Федерации Александру Бастрыкину с просьбой провести проверку правомерности действий администрации города Сочи по привлечению их как ответчиков в деле о сносе самостроя.

— Дом по улице Станиславского абсолютно пригоден для жилья, — отметил журналист Игорь Шербацкий. — Вопрос в другом — в том, что это земля муниципалитета и здесь хотят посадить какие-то парковые деревья. Но что важнее? Интересы вот этих граждан Российской Федерации, которым просто негде станет жить, или несколько посаженных здесь деревьев? Да и какие могут быть деревья, если вокруг возвышаются отели, дома. «Не верю!» — говорил русский режиссёр Константин Станиславский, порицая какую-нибудь неестественность. Вот и я не верю, что единственное жильё российских граждан в доме на улице Станиславского могут снести только потому, что его признали самостроем. Возводил ведь его застройщик, а не эти люди.

Самострой, или самовольная постройка, — это строительство сооружения без получения необходимых разрешений или с существенным нарушением градостроительных и строительных норм и правил.

Город Сочи — «курортная столица» России, «жемчужина Чёрного моря». Как же можно было на бесхозно дорожной сочинской земле незаконно построить целый многоквартирный дом? Впрочем, сегодня в Краснодарском крае «самостроем» могут признавать любое сооружение, земля под которым потребовалась какому-нибудь толстому. Это тоже капитализм, главная цель которого — извлечение прибыли. Пусть плачут дети

и хватаются за сердце старики — капитализм неуклонно следует своей людоедской цели.

На днях я пересматривала фильм Элема Климова «Прощание», снятый им в 1981 году по мотивам повести Валентина Распутина «Прощание с Матёрой». Сюжет известен: жителей сибирской деревни Матёры в связи со строительством ГЭС переселяют в новый посёлок городского типа. Для крестьян, особенно старшего поколения, прощание с Матёрой, конечно же, трагично.

Но современные буржуазные СМИ продолжают использовать эту картину в антисоветской пропаганде. «Фильм начинается с мистической сцены — когда в тумане высаживаются на остров некие люди в целлофановых плащах. Как зомби. Эти люди сорут с лица земли эту деревню, дома, а начнут с кладбища, где похоронены предки жителей деревни. Всё это для строительства электростанции», — написала 6 января 2015 года газета «Аргументы и факты».

Мораль сей басни такова: смотрите, какая «страшная цена» была заплачена Советской властью за «свои» электростанции.

Но здесь упущена одна маленькая деталь, которую современные буржуазные журналисты «не замечают» в упор: жителей деревни Матёры переселяют в новый посёлок городского типа.

А в Краснодарском крае, где сегодня определяют под снос не только дома, но и целые улицы, ни разу не было сказано, что их жителей куда-то переселяют.

— Вот ребёнок сейчас стоит и плачет. Спрашивает: «Мамочка, где мы будем жить, если нас снесут? У нас же больше нет денег, чтобы купить квартиру. Мы что, будем жить под открытым небом?» Вот это — самое страшное! — подчеркнула жительница дома по улице Станиславского Ольга Полещук. — Дети, которые лишаются здесь жилья, потеряют прописку и возможность продолжать учёбу в своём образовательном центре «Сириус».

Так что если вам в очередной раз станут расхваливать капитализм, вспомните этого плачущего мальчика.

Любовь ЯРМОШ, соб. корр. «Правды».

Жители посёлка Сириус Адлерского района Сочи выступили в защиту своего жилья.



Пресс-служба Иркутского обкома КПРФ.

ВЗГЛЯД С УЛИЦЫ «ПРАВДЫ»

Расчехлился

Владимир Мединский одобряет высказывание американского президента Дональда Трампа, который считает, что Россия помогла США победить Гитлера. Об этом председатель Российского военно-исторического общества и помощник президента РФ заявил на форуме «Знание. Государство», который прошёл в Москве в Национальном центре «Россия».

Полностью высказывание господина Мединского, которое приводит на своём интернет-сайте ТАСС, выглядит так: «Трам обращался не к России, он обращался ко вселенной. То, что Россия помогла Америке, хорошо, что Трамп так сказал. Потому что сейчас преобладающий дискурс — это то, что Россия мешала Америке победить Гитлера. Здесь он занимает здравую позицию».

«Россия помогла нам выиграть Вторую мировую войну, потеряв при этом почти 60 миллионов жизней», — поведал Трамп. Как говорится, всё познаётся в сравнении: дед Байден заявлял, что Гитлера победили вместе, а не что Россия всего лишь помогла США. И больше от американского президента ожидать было бы просто наивно.

Даже пресс-секретарь президента РФ Песков, который, по выражению его шефа, порой «несёт пургу», тут напомнил, что «главную тяжесть в борьбе с фашизмом и самую большую цену за победу в борьбе с фашизмом заплатила наша страна, Советский Союз». При этом Песков выразил несогласие со словами Трампа о шестидесяти миллионах потерях СССР. Мединского же, под редакцией которого выходит единый учебник истории для российских школ, по-видимому, волнует совсем другое. Интересные всё же личности работают помощниками президента...

Впрочем, всё встаёт на свои места, если вспомнить, что Мединский участвовал в скандальном открытии памятной доски соратнику Гитлера Маннергейму в Санкт-Петербурге. И нам неизвестно о том, чтобы он хоть раз высказал об этом слова сожаления. В те годы российская, простите за выражение, «элита» так любила сездить покупки в уютную Финляндию — чего ж не сделать финнам приятно? И в Северной столице увеличилось количество этнических чистками русских и себя на родине, а потом и в оккупированной Карелии.

Самая «мякотка» в том, что Мединский комментировал публикацию Трампа в социальных сетях, которую многие истолковали как ультиматум в адрес РФ. Президент США



начал её с заявления о любви к русскому народу и нежелании причинять боль России, а закончил угрозами на предмет того, что будет, если не состоится его вариант сделки по Украине: «Я собираюсь оказать России, чья экономика терпит крах, и президенту Путину очень большую услугу. Решайте сейчас же и остановите эту нелепую войну! БУДЕТ ТОЛЬКО ХУЖЕ. Если мы не заключим «сделку» и как можно скорее, у меня не будет другого выбора, кроме как обложить высокими борами, тарифами и санкциями всё, что продаётся Россией Соединённым Штатам и различным другим странам».

Сторонники мифа «Трам наш» его фактический ультиматум несколько не смугли, и они бросились искать в его словах «позитивную повестку дня». Мединский, что называется, расчехлился в числе первых. На наш взгляд, это очень яркая иллюстрация того, что часть российской «элитки» готова скважаться со Штатами почти на любых условиях — лишь бы отношения с «партиярами» стали такими, как раньше, и можно было бы снова ездить на «благословенный Запад» самим, отправлять туда учиться своё потомство, покупать замки в Шотландии и виллы на Лазурном берегу.

Михаил КОСТРИКОВ, Рисунок Олега ХРОМОВА.

АДРЕСА СОПРОТИВЛЕНИЯ

Тарифам — задний ход!

На площади Труда в Иркутске состоялась встреча жителей с депутатами от КПРФ, посвящённая борьбе против повышения тарифов на электроэнергию. Вёл встречу первый секретарь Ангарского горкома КПРФ Сергей Бренюк.

«Нам повезло, что мы живём на благодатной иркутской земле, — сказал первый секретарь Иркутского обкома КПРФ, депутат Государственной думы Сергей Левченко. — Наши с вами отцы и деды создали множество промышленных объектов, заводов, фабрик и очень хорошую электроэнергетику: четыре гидроэлектростанции и другие энергетические объекты, которые в холостые попали в руки частных владельцев, олигархов. В последнее время мы всё больше ощущаем последствия этого. В прошлом году нас «обрадовали» дифференцированными тарифами.

Можно ли было избежать этого? Конечно, можно. Все годы, даже в «лихие девяностые», губернаторы Иркутской области старались удерживать тарифы на более-менее приемлемом уровне. А пять лет назад всё изменилось, и теперь темпы роста тарифов галопируют, приближаясь к тем, что на юге страны. Но Иркутскую область нельзя сравнивать с Краснодарским краем, где энергопотребление гораздо меньше.

Сегодняшнее руководство области фактически «сдаёт» население тем, кто на этом наживается. Я го-

ворил об этом и губернатору, и другим чиновникам из руководства области. Но они решили, что деньги лучше брать с простых людей и с юридических лиц. Я обратился к генеральному прокурору, руководителю ФСБ, министру энергетики России, вынужден был обратиться и к президенту. К сожалению, депутатские запросы не привели к тому, чтобы нынешнее

руководство стало защищать нашу область. И скоро люди получат очень серьёзные счета. Нам нужно эти энерготарифы поворачивать назад, потому что это несправедливо. В своём запросе председателю российского правительства Мишустину я назвал это геноцидом населения Иркутской области, никак не меньше. Жду от всех предложений и наказов, надо всем вместе взяться за то, чтобы вернуть прежние энерготарифы. Думаю, что это возможно. Чтобы люди не страдали, мы должны найти общий язык».

На встрече также выступили руководитель фракции КПРФ в Саратовской области Александр Андалов, председатель ограднического некоммерческого хозяйства «Нархоз» Александр Баранов, депутат Думы Ангарского муниципального образования, рабочий-энергетик Дмитрий Лобанов, председатель Иркутского областного отделения «ВЖС — «Надежда России» Светлана Шевченко, руководитель фракции КПРФ в Законодательном собрании области Пётр Нохов. Они осветили различные негативные аспекты повышения тарифов с точки зрения разных слоёв населения области.

Завершилась акция пламенным выступлением ещё одного гостя из Саратова — коммуниста и общественного деятеля Николая Бондаренко.

ВРЕМЯ ВЫБИРАТЬ «ПРАВДУ»

Во всех почтовых отделениях России принимается подписка на газету «Правда» на март — июнь 2025 года.

Сведения о «Правде», в том числе её индекс ПН329 и цена подписки, привнесены теперь в бумажном каталоге газет и журналов АО «Почта России», который находится в открытом доступе на любой почте. Оформить подписку на «Правду» можно также через Интернет на сайтах агентства «Книга-Сервис»: www.akc.ru; www.pressa-ff.ru или направив письмо в произвольной форме по электронному адресу: public@aks.ru. Заявки на подписку принимаются агентством «Книга-Сервис» и по факсу: (495) 680-90-48.

gazeta-pravda.ru pravda_gazeta



НАШИ СВЯТЫНИ

Урок памяти

22 января сотрудники Ново-Локской библиотеки провели урок патриотического воспитания для пионеров Кинешмы, посвящённый дню памяти Владимира Ильича Ленина и годовщине полного снятия блокады Ленинграда.



— блокаде Ленинграда. Сотрудники библиотеки рассказали пионерам об особой дате в истории нашей страны: 27 января 1944 года была полностью снята блокада Ленинграда, которая продолжалась 872

Суды защищают террориста?

Как известно, в России народ столетиями испытывает недоверие к судам и закону. Россияне давно разделили понятия «суд» и «справедливость». Наверное, потому, что судопроизводство у нас зачастую бывает каким-то нелогичным и очень противоречивым. И такое недоверие выразилось в многочисленных народных пословицах и поговорках: «На суд пойдёшь — правды не найдёшь», «Неправдою суд стоить», «Закон — что дышло, куда повернёшь — туда и вышло» и т.д.

Прошлым летом наша редакция рассказала об одном абсурдном судебном процессе в Смоленске. Причём эта бредовая история продолжалась до сих пор и за это время стала ещё более абсурдной. Вкратце напомним суть дела. Итак, несколько лет назад в Смоленскую областную организацию КИПРФ вступил некто Владислав Живий (далее — В.Ж.) — молодой кассир из известного торгового дома. Руководство обкома посчитало парня перспективным и даже в 2018 году внесло его в партийные списки на выборах в Смоленскую областную думу.

Оказавшись в областной Думе, В.Ж. стал интриговать: собирал «компромат» на смоленских депутатов-коммунистов и членов местной организации КИПРФ, копировал партийные бухгалтерские документы, допускал антипартийные и русофобские высказывания, игнорировал фракционные решения, делал различные безобразные заявления в отношении первого секретаря обкома КИПРФ В.В. Кузнецова и написал на него нежное заявление в Следственный комитет РФ. Из-за такого неподобающего поведения в октябре 2021 года решением бюро Смоленского обкома КИПРФ перевёртыш был исключён из рядов Компартии за «нанесение серьёзного ущерба репутации партии и распространение клеветнических слухов о руководстве областной партийной организации». После исключения из партии В.Ж. как с цепи сорвался: стал католиком, высказывался в поддержку русофобской политики Польши, в соцсетях выступал против СВО, оскорблял российских военных и опол-

ченцев, глумился над погибшими воинами, сообщил о желании одормить украинское гражданство и т.д. При этом он оставался депутатом облдумы. Первый секретарь обкома Валерий Кузнецов в местной партийной газете написал ряд критических статей, чтобы показать истинное лицо предателя. В этих эмоциональных статьях прозвучали различные оценочные суждения, которые, впрочем, вскоре полностью подтвердились поступками самого В.Ж. Крайне неслетные характеристики, данные в статьях, очень не понравились бывшему кассиру, и он подал в суд на В.В. Кузнецова, обком КИПРФ и газету «Смоленская правда». И в июле 2023 года в Ленинском районном суде Смоленска ему удалось выиграть этот иск о защите чести и достоинства. Судьи Фемиды почему-то встали на сторону явного политического афериста. В результате на ответчиков были наложены крупные штрафы в пользу оскорблёвшегося авантюриста. Но судьи явно не поняли, в какую грязную лужу сели. Ибо дальше начинается самое интересное, напоминающее какое-то абсурдное политическое шоу одного актёра-шизофреника. Через месяц после своей победы в суде, где депутат-аферист доказал, что не является агентом польского влияния, он эмигрировал из России... в Польшу. Там он стал утверждать, что является политэмигрантом, пострадавшим за свои взгляды. Затем ренегат связался с представителями радикальной белорусской оппозиции, которые ошиваются в Польше и ведут антибелорусскую и антироссийскую деятельность.

Верховный суд РФ признал террористическими международную организацию «Форум свободных государств пост-России» и 172 его структурных подразделения. Таким образом все участники этой антироссийской организации объявлены террористами, так как называют своей основной целью расчленение России на несколько десятков государств. Среди расчленителей и «Смоленский республиканский центр», возглавляемый беглым иноагентом (а ныне ещё и террористом) Владиславом Живийем* (В.Ж.). Вот как эту ситуацию прокомментировал первый секретарь Смоленского обкома КИПРФ В.В. Кузнецов: «Апелляционные суды в Смоленске и Москве эти обстоятельства в расчёт не приняли. Наш встречный иск был отклонён. В итоге остаётся Верховный суд РФ. С учётом подхода прежних судей к данному вопросу использовать эту возможность, на наш взгляд, не имеет смысла. А это значит, что 12 февраля сего года решение Ленинского районного суда вступит в силу. Документы направят судебным приставам, и 110000 рублей могут через доверенных лиц быть отправлены иноагенту-террористу Живийю*. А мы остаёмся фактически виноватыми перед ним. А он правым. Занавес!» Действительно, получилось, что судебные работники, вместо того чтобы пересмотреть своё решение в связи со вновь открывшимися обстоятельствами, не только защитили иноагента и террориста, но и помогли ему материально. А назвали тех, кто проявил политическую интуицию и давно назвал предателя польским агентом. Ситуация стала абсолютно бредовой, даже с каким-то клиническим оттенком. Нельзя одновременно осуждать правонарушителя и тут же помогать ему деньгами. Иначе создаётся впечатление, что наши судопроизводители страдают каким-то психическим заболеванием, типа раздвоенности личности. Ибо, как утверждает известная фраза неизвестного автора: «Плоразал в одной голове — это шизофрения!»

Дмитрий ТИХОНОВ, соб. корр. «Правды». г. Смоленск. *Является иноагентом в РФ. **Террористическая организация, запрещена в РФ.

«ВЖС — «НАДЕЖДА РОССИИ»

Счастья много не бывает

Канаметовы, Бондаренко-Дрожинины, Мартыно, Черкасовы, Бжихатловы, Ашиновы, Озроковы, Захарьяны, Куашевы, Мауровы, Каловы, Сарбашевы, Ташуевы, Атабиевы, Богдашовы. Многодетные семьи коммунистов из Нальчика, Прохладного, из Баксанского, Чегемского и Урванского районов Кабардино-Балкарши стали героями торжественной церемонии в центральном Дворце бракосочетаний столицы. Они были награждены дипломами «За любовь и верность» и памятными знаками «Многодетная семья — гордость и надежда России». Матерям семейств в знак глубокого уважения преподнесли букеты роз. Организаторами чествования многодетных семей коммунистов стали Кабардино-Балкарское республиканское отделение КИПРФ и КБРО ООД «ВЖС — «Надежда России». Начальник отдела ЗАГСа города Нальчика Валентина Шерваева создала настоящий праздник — яркий, трогательный, незабываемый.

Коммунистическая партия Российской Федерации на протяжении многих лет ведёт целенаправленную работу по обеспечению гарантированных мер федеральной поддержки российских семей, а депутаты фракции КИПРФ в Государственной думе стали инициаторами законопроектов о статусе и Старшая дочь коммунистов Захарьян — студентка медицинского вуза, младшие дочки-школьницы — призёры многочисленных соревнований по художественной гимнастике. Семья Куашевых из селения Старый Черек растит троих детей. Анзор Куашев и его жена Марина руководят крестьянско-фермерским хозяйством. шей сестрёнке, которой всего полтора года. Коммунисты Николай и Ирина Богдашовы воспитывают троих детей. Сыновья успешно учатся в школе, а маленькая Алиса очень любит советские мультфильмы. Гордятся коммунисты республики многодетной семьёй своего товарища по партии Ар-

лилась с земляками своим талантом лауреат многочисленных творческих конкурсов Фатима Нагоева. Героев торжества приветствовали руководитель Кабардино-Балкарского фонда культуры им. В.Х. Ворокова Люоза Макоева, первый секретарь Прохладненского райкома КИПРФ Алексей Миронкин, секретарь КБРО КИПРФ Замир Канаметов. Важным моментом стало участие в мероприятии руководителей региональных отделений ООД «ВЖС — «Надежда России» Северного Кавказа. Сердечно поздравила многодетные семьи коммунистов КБР председатель Совета Карачаево-Черкесского регионального отделения «ВЖС — «Надежда России» Муратхан



Старший сын — студент аграрного университета. Восемь лет назад на Красной площади ему повязал пионерский галстук лидер КИПРФ Геннадий Зюганов. Второй сын Куашевых учится в колледже на тракториста-универсала. Любимика семьи дочка Сатаней — в 9-м классе, отличница и мечтает стать солисткой Государственного ансамбля танца «Кабардинка». Трое прекрасных дочерей у Биаслана Сарбашева и его супруги Танзили: две школьницы-отличницы и малышка. Дочки уже помогают маме по хозяйству. У Сарбашевых — замечательный плодовый сад, требующий заботы, но в свободное время Биаслан Сагидович организовывает экскурсии для гостей республики по самым красивым местам Северного Кавказа. Аллодисменами приветствовали собравшиеся многодетную семью Ислама Калова и его супруги, коммуниста Радми Рамазановны. В семье — четверо талантливых детей, которые получают образование в Детской Академии творчества «Солнечный город». Семейная коммунистка Ирины Ташуевой и её супруга Хусена Мухамедовича тоже воспитывают четверых детей. Старшие сыновья — отличники, занимаются в спортивной секции самбо и души не чают в млад-

Аджигереевна Михайлович. Эта замечательная женщина-коммунист из КЧР стояла у истоков создания общероссийского женского движения, активно продвигала формирование его отделений по всему Северному Кавказу. Рядом с Муратханом находилась её соратница Юлия Музыра из Ставропольского края, Салият Шихалиева из Дагестана, Марет Хамхоева из Ингушетии. Торжественное мероприятие чествования многодетных семей коммунистов Кабардино-Балкарской Республики завершилось в столичном Аташкинском саду. Отдавая дань памяти борцам за Советскую власть, павшим героям Великой Отечественной войны и участникам СВО, многодетные семьи коммунистов республики вместе со своими детьми возложили живые цветы к мемориальному комплексу «Вечный огонь славы». Алёна ЧЕРНОВА, председатель КБРО ООД «ВЖС — «Надежда России». г. Нальчик, Кабардино-Балкарская Республика.

ХРОНИКА ГРАБЕЖА

Следственные органы возбудили уголовное дело по факту невыплаты заработной платы сотрудникам медицинского центра в Йошкар-Оле в Республике Марий Эл.

Из-за систематических нарушений сроков выплаты заработной платы перед 52 работниками местного медицинского центра «Умный доктор» образовался долг в размере более 3 млн рублей. Вопреки требованиям закона, руководители центра не принимали должных мер к погашению задолженности.

Уголовное дело было возбуждено по ч. 2 ст. 145.1 УК РФ «Полная невыплата заработной платы свыше двух месяцев». Кроме этого, руководству медицинского центра было внесено прокурорское представление.

В свою очередь региональное Следственное управление СКР сообщает, что зарплата сотрудникам не выплачивалась с октября по декабрь.

По информации: interfax-russia.ru

В Уфе возбудили уголовное дело из-за невыплаты зарплат в компании «Энергостройгазрант». По версии следствия, с июля 2023 года в течение года у организации накопился долг перед тремя работниками. Сумма задолженности по зарплате превысила 400 тыс. рублей.

По информации: ufa-town.ru

Прокуратура Тигильского района Камчатки обратилась в местный суд и сообщила, что ему не выплачивают задолженность по заработной плате и пособия, причитающиеся при увольнении из ГУП «Камчатфармация».

Работодатель, не дожидаясь завершения проверки, долг перед работником в размере почти 110 тыс. рублей погасил. Однако это не помогло ему избежать наказания.

За задержку выплат по постановлению прокурора директор предприятия привлечён к административной ответственности по ч. 6 ст. 5.27 КоАП РФ «Невыплата или неполная выплата в установленный срок заработной платы, других выплат с назначением наказания в виде штрафа в размере 10 тыс. рублей».

По информации: kamchatkamedia.ru

Подготовил Владислав ГОНЧАРОВ.

Пенсия есть, да нечего есть

С 1 января 2025 года страховые пенсии россиян проиндексировали на 7,3%. Однако с учётом официальной инфляции, которая по прогнозам 2024 года достигла 9,5%, восстановление пожилым людям прибавят ещё на 2,2%. С учётом доиндексации средний размер пенсий увеличится до 24593,1 рубля. Много это или мало? Догонят ли пенсии инфляцию и можно ли сказать, что в этом году начнётся решительный (и долгожданный) реальный рост благосостояния пожилых людей? «Несмотря на проведённую индексацию, рост цен на основные товары и услуги, которые потребляются пенсионерами, в 2025 году по-прежнему может превышать общий уровень инфляции. Об этом сообщил «Правде» Ярослав Кабаков, директор по стратегии ИК «Финам».

Почему решительного сдвига в благосостоянии пенсионеров так и не происходит? Дело в том, что официальная инфляция, как правило, выглядит заметнее, чем реальная инфляция по сравнению с повседневными расходами граждан, то есть от инфляции, наблюдаемой людьми на своих карманах. «Почему пенсии отстают от инфляции? К примеру, в ноябре 2024 года цены на услуги поднялись на 11,4%, на продовольственные товары — на 9,8%, а некоторые продукты, такие как сливочное масло, подорожали на 58%. Это означает, что даже после индексации покупательная способность пенсий может лишь незначительно вырасти или остаться на прежнем уровне», — добавил эксперт.

«Рост цен на основные группы товаров, составляющих ежедневные потребности пенсионеров, значительно выше проводимой индексации. Так, продукты в 2024-м подорожали в среднем на 34%, коммунальные услуги — примерно на 20% и так далее. Официальная средняя инфляция менее 10% на то и средняя, чтобы применяться ко всем категориям товаров, но, к сожалению, это не та цифра, которая ударяет ежедневно по кошельку. Стоит ли ждать, что пенсии обгонят инфляцию в 2025 году? Абсолютно точно нет, ведь повышения известны и заложены в бюджет, а ожидания населения по инфляции остаются выше 20%. И даже если вдруг индексация была бы пусть 30%, проблема в том, что сам уровень государствен-

ных пенсий очень низкий», — поделилась своим мнением с «Правдой» экономист Анастасия Рюрик. Как Россия по пенсионному обеспечению смотрится в сравнении с другими странами? «Чтобы сравнить с другими странами, переведём нашу среднюю пенсию в доллары США по курсу 100 рублей, получится средняя пенсия 2025 года около 240 долларов. Конечно, стоимость жизни в РФ гораздо ниже таких индустриальных гигантов, как США и ФРГ (где средняя пенсия составляет около 1500 долларов США в эквиваленте). Но, сравнивая нас с Китаем (370 долларов), Венгрией (450 долларов), Турцией (380 долларов), мы видим, что находимся гораздо ниже схожих по уровню жизни и развития стран. Зная структуру и приоритеты бюджета, значительного изменения ситуации в ближайшее время ожидать не стоит», — добавила эксперт. Почему системно улучшение положения пожилых людей не происходит? Наша пенсионная система всё больше напоминает попытку таскать воду решето. Снижается доля работающих, падает покупательная способность пенсий относительно зарплат. Необходимы реформы, обеспечение стабильного роста пенсионных доходов на основе поступательного развития экономики, гибкие стимулы для продолжения работы после выхода на пенсию, субсидии для поддержания уровня жизни людей преклонного возраста.

Михаил ЕВСТИГНЕЕВ.

ИХ ПРАВЫ

Триколор над Куршевелем

Передовой отряд российского подразделения элитного отдыха в ознаменование Нового года в очередной раз взял французский Куршевель.

Вооружившись горнолыжными палками, «зажигательными» бутылками шампанского и всепогодным триколором, доблестные VIP-отдыхающие из России беспрепятственно вторглись на натовскую территорию akurat под праздничные салюты, застав противника, занятого в эти дни кулинарией и сочинением рождественских поздравлений, врасплох.

Выстрелы бутылочных пробок, разразившиеся в эллитных Альпах мощной канонадой, так напугали французов, что те, расшаркавшись и нацепив притворные улыбки, тут же предложили нашему

горнолыжному десанту лучшие свои закуски, вина и номера в отелях. Спротивляться российскому нашествию было бесполезно. Куршевель хорошо помнит, как в позапрошлом году предполагаемая жена тогдашнего замминистра российской обороны Тимура Иванова, некая Светлана, под прикрытием то ли норковой, то ли соболиной шубы решительным броском вторглась на территорию элитного курорта. Дамы наполеона парализовали публику хитрой дерзостью своего лица наступления на священные натовские рубежи. Оказалось, что у этой самой Светланы на случай пленения противником была припасена справка о недавнем разводе с генералом Ивановым, который, как вскоре заполозили российские следователи, взявшие его в СИЗО под госохрану, уже вовсю разваливал нашу армию взятками.

Что на случай провала операции вторжения припрятано у нынешнего российского десанта сверхобеспеченных новгородных отдыхающих — пока не сообщается. Но, судя по тому, как лихо они развернули на веранде куршевельского ресторана Bagatelle флаг Отечества, о чём доложило радио «Бизнес FM», подходящая ценная бумажка у них тоже имеется. И не одна. Десять тысяч долларов в неделю с каждого, поселившегося в гостинице, — такой аргумент при захвате курортных Альп срывает врага любого. Был бы в своё время в этих горах фельдмаршал Суворов о таких славных победах и не мечтал.



Александр ОФИЦЕРОВ. Фото из соцсетей.

ТРУД И КАПИТАЛ

Рабочие «Костко» на пороге забастовки

Общественная организация «Костко» угрожает забастовкой с 1 февраля, если профсоюз водителей грузовиков «Тимстерс» не заключит коллективный договор с работодателем.



Переговоры между сторонами продолжались несколько месяцев, но сейчас окончательно зашли в тупик, когда 85% членов профсоюза выступили за проведение стачки.

Платы, которые не соответствуют рекордным прибылям компании. В своих недавних финансовых отчётах «Костко» отчиталась о годовом доходе в размере 254 млрд долларов.

работка среднестатистического рабочего в 192 раза. Одновременно с этим профсоюзные активисты возмущены тем, что компания отказалась от выплат за выслугу лет.

«Уже к 2027 году Таджикистан достигнет полной энергетической независимости, а жители забудут о дефиците. Такие заявления делают власти страны. Пока же население продолжает страдать от все более жёстких ограничений подачи света».

ЕВРОПЕЙСКИЙ КОНТЕКСТ

Словакия и Венгрия против Киева

В Европе сформировалась неформальная словацко-венгерская коалиция. Оба государства напрямую противостоят режиму Зеленского и обещают блокировать инициативы ЕС и НАТО в отношении Украины.

Премьер-министры Венгрии и Словакии Виктор Орбан и Роберт Фицо встретились 24 января в Братиславе и сделали ряд резких заявлений в адрес Киева. На совместной пресс-конференции лидеры сошлись во мнении, что вступление Украины в НАТО может спровоцировать третью мировую войну.

«Многие из нас отдали этой компании десятилетия своей жизни, и всё, о чём мы просим, — это справедливая доля её огромного успеха. Я наблюдал, как «Костко» выросла в то, чем она является сегодня, но это уже не то место, где я начал трудиться более 30 лет назад. Мы не хотим этого, но будем благодарны, если нас продолжат игнорировать», — пожаловался другой работник.

Ранее «Правда» писала ещё про одну стачку «Тимстерс», организованную на предприятии «Амазон». Тогда транснациональная корпорация вообще отказалась от диалога, объявив, что водители — не её сотрудники.

Глава МИД Венгрии Петер Сийярто подтвердил, что Венгрия может транспортировать российский газ в объёме до одного миллиарда кубометров в год. Словакия получает российский газ и напрямую, по второй нитке «Турецкого потока», но её пропускная способность очень ограничена.



Специалистов выбрасывают на улицу

Один из крупнейших в Польше поставщиков оборудования для нефтегазовой промышленности — предприятие Rafako, расположенное в городе Рашибук Силезского воеводства, по информации интернет-портала toleury.pl, находится в состоянии банкротства и фактически выбрасывает на улицу почти всех занятых на производстве работников.

«Решение о проведении групповых увольнений вызвано плохим экономическим положением предприятия», — говорится в коммюнике Rafako.

Ольга КЕЛЕЦКАЯ.

БЕЛОРУССКИЙ ПРИМЕР

«Зимний маршрут» студотрядов

Республиканский патриотический трудовой проект «Зимний маршрут», посвящённый 80-летию Победы в Великой Отечественной войне, стартовал в городе Новогрудка Гродненской области 27 января, сообщает БЕЛТА.



«Ежегодно на протяжении пяти лет бойцы студенческих отрядов Белорусского республиканского союза молодёжи реализуют проект под таким названием», — рассказала командир Республиканского штаба студотрядов БРСМ Надежда Шаховская.

«Проект будет реализован по 9 февраля во всех областях Белоруссии. С комплексной программой участники посетят 22 района республики. Первыми в Новогрудке стартовали бойцы отрядов зимнего маршрута «Азимия» имени Героя Советского Союза полковника И.Д. Лебедева и «Лед и Пламя» имени Героя Советского Союза А.М. Кижеватова», — отметила Н. Шаховская.

В рамках программы участники проводят профориентационную работу среди учащейся молодёжи, оказывают шефскую помощь гражданам различных социальных категорий (ветераны Великой Отечественной войны, ветераны труда, учащиеся учреждений образования, лица несовершенного зрелого возраста, состоящие на различных видах профилактического учёта и оставшиеся без попечения родителей, люди с ограниченными возможностями и др.), организуют культурный досуг населения, осуществляют научно-просветительскую деятельность, рассказывая о преумножении и безопасности современной атомной энергетики, популяризируют движение студенческих отрядов.

По её словам, далее эстафету «Зимнего маршрута» примут отряды сразу в трёх регионах. В Витебской области — отряд «Время Первых» имени дважды Героя Советского Союза, лётчика-космонавта А.А. Леонова. В Гомельской области на маршрут выйдет отряд «Первый шаг», в Могилёвской — отряд «Сияние» имени Героя Советского Союза Е.А. Юрченко. Далее на маршрут в Брестской области выйдет отряд «Орион» имени Героя Советского Союза П.И. Климчука.

ПУЛЬС ПЛАНЕТЫ

ВАШИНГТОН. Бывший грузинский президент Саломе Зурабишвили, в качестве стипендиата американского Института Маккейна решившая заняться продвижением идей о необходимости войны между её страной и Россией, призвала лидера США защитить Грузию от РФ. Как сообщила американская газета «Уилл», Зурабишвили уверена: если Дональд Трамп не будет вовлечён в ситуацию в кавказской республике, то последняя окажется в сфере влияния Москвы и Пекина.

БЕРЛИН — ВАРШАВА. Экскандидат в президенты ФРГ Макс Отте назвал скандалом отказ Польши пригласить Россию на 80-ю годовщину освобождения людей из нацистского лагеря смерти Освенцима, напомнив, что именно Красная Армия совершила этот подвиг. Одновременно польский журналист, политолог Мацей Вишневецкий заявил об игнорировании его страной даты освобождения Освенцима. При этом он уличил во лжи экс-главу МИД Гжегожа Схеткыню, который заявил, будто узников концлагеря спасли украинцы.

БОГОТА — ВАШИНГТОН. Правительство Колумбии согласилось на требования американского президента США Дональда Трампа по безоговорочному приёму депортируемых американской стороной мигрантов. В связи с этим Вашингтон готов снять ранее выдвинутые против Боготы ограничения (санкции и пошлины в размере 25% на все колумбийские товары). Правда, усиленный пограничный контроль и санкции против колумбийских чиновников сохранятся до тех пор, пока латиноамериканская республика не распахнёт двери перед первой партией репатриантов.

ТАЛЛИН. Эстония должна повысить оборонные расходы страны до 5% ВВП, заявил председатель правительственной комиссии по безопасности прибалтийской республики Кристен Михал. Политик отметил: на 2026-й целевой показатель его страны — 3,7%. При этом увеличивать военные траты Михал намерен не введением новых налогов, а путём увеличения финансирования за счёт фондов ЕС, сокращения расходов в публичном секторе и кредитов.

НУУК. Гренландия собирается взимать плату с судов, проходящих через её арктические воды, сообщил депутат от партии правительственной коалиции Сиумут Куно Фенкер. По его словам, в гренландских акваториях Арктики много рыбачок и власть должна «иметь возможность проверять рыболовные суда вокруг острова». Ранее Фенкер заявил, что Гренландия намерена продлить оборонное соглашение с США без участия Дании, с которой остров мог бы заключить отдельное соглашение, как и ЕС.

РЕНН. Конфликт на Украине принёс США рекордную выручку от продажи военной техники в 2024 году, выросшей на 29% и составившей 318,7 млрд долларов, сообщила французская газета «Квест-Франс». Кроме того, огромные доходы Союзных Штатов связаны с тем, что многие страны хотят пополнить запасы своего вооружения в обмен на переданное киевскому режиму. По сообщениям информантов, подготовила Елена МОРОЗОВА.

В ФОКУСЕ — ЦЕНТРАЛЬНАЯ АЗИЯ

Терпеть придётся ещё долго

Уже к 2027 году Таджикистан достигнет полной энергетической независимости, а жители забудут о дефиците. Такие заявления делают власти страны. Пока же население продолжает страдать от все более жёстких ограничений подачи света.



После разрушения Советского Союза в Таджикистане наблюдается интересная взаимосвязь. Чем хуже обстоит дело с обеспечением электрической энергией, тем больше «вырабатывается» энергия словесная. Это подтверждает последнее послание президента Эмомали Рахмона парламенту. Признав, что жителям республики приходится несладко из-за ежегодных «энерголимитов», продолжаящих порой по семь-восемь месяцев, глава государства выступил в роли «доброего волшебника».

В целом, по последним подсчётам, для завершения строительства Рогунской ГЭС необходимо 6,4 миллиарда долларов, или свыше 70 миллиардов сомони (660 млрд руб.). Это в семь раз больше, чем на сегодняшний день предоставляют иностранные кредиторы. Даже если финансирование будет ста-

эти средства будут поэтапно и предназначены для оплаты строительства двух следующих турбин. Их установка должна начаться лишь в 2028 году. Напомним, всего станция должна включать шесть гидроагрегатов. Первые два были установлены в 2018 и 2019 годах и работают не в полную мощность из-за недостаточной высоты плотин. В этом году планируется завершить строительство Рогунской ГЭС, что позволит обеспечить светом частную компанию «Памир Энерджи», созданная благодаря соглашению Душанбе с Фондом Ага Хана и Международной финансовой корпорацией. Энергосистема автономно функционирует изолированно от остальной террито-

СООБЩАЕТ СИНЬХУА

По случаю праздника Весны

Во время предстоящих больших выходов на случай праздника Весны (Чуньцзе, традиционный китайский Новый год по лунному календарю) среднесуточное количество въездных и выездных поездов в КНР составит 1,85 млн человек-раз, прогнозирует Государственное управление по делам иммиграции. Эта цифра оказалась на 9,5 проц. больше, чем за аналогичный период 2024 года.



Праздник Весны в этом году будет отмечаться 29 января. Восемидневные выходные продлятся с 28 января по 4 февраля. Чтобы отметить Чуньцзе и воссоединиться со своими семьями, китайцы возвращаются в родные края с рабочим местом, а потом едут обратно. Это время пикового пассажиропотока.

Поставлены амбициозные задачи

В столице КНР сегодня насчитывается более 2400 действующих предприятий в области искусственного интеллекта (ИИ), а масштаб основной отрасли ИИ превысил 300 млрд юаней. Об этом на днях информировали в Пекинском городском управлении экономики и информатизации.

объединяющая более 150 высококачественных наборов данных, а также фонд индустрии ИИ в размере 10 млрд юаней. Кроме того, реализована партнёрская программа по искусственному интеллекту, объединяющая 260 предприятий и учрежде-

ний в пяти категориях. По словам главы Пекинского городского управления экономики и информатизации Цзян Гуанчжи, мегаполис стремится за два-три года вырастить свыше 10 из 100 ведущих мировых ИИ-компаний и увеличить объём производства до более чем 2 трлн юаней.

Уже выработанная общая интеллектуальная вычислительная мощность со-

ставила 22 тыс. петафлоп-интеллектуальной вычислительной мощности для работы с данными ИИ,

ПРИБАЛТИЙСКИЙ БЛЕФ

Цены на транспорт могут взлететь

Акцию протеста против планов кабинета Литвы повысить цены на билеты в общественном транспорте готовят в Вильнюсе активисты ряда общественных организаций, информирует интернет-портал RuBaltic.Ru. Она намечена на полдень 29 января — это самое время начнётся заседание городского совета.

«Мы убеждены, что транспорт должен быть доступен каждому. Повышение цен на общественный транспорт не только социально несправедливо, но и противоречит целям Вильнюса как зелёной столицы Европы. Призываем представителей правительства города искать альтернативные решения, которые не осложнили бы материальное положение граждан», — говорится в пресс-релизе оргкомитета.

Согласно планам муниципалитета, цену самого популярного разового рассчитанного на использование в течение 30 минут билета предлагают повысить с 65 центов до 1,25 евро, а 60-минутного — с 90 центов до 1,75 евро. Стоимость месячного абонемента должна увеличиться на 16 евро и составить 45 евро (40 евро только по будним дням). Годовой абонемент подорожает на 170 евро, его новая цена составит 480 евро (а поездки только в будние дни — 425 евро).



2027 году эта ситуация останется в истории», — заявил он. Добиться этого предполагается, главным образом, путём достройки крупнейшей в Таджикистане Рогунской ГЭС (на снимке). По словам Рахмона, шесть зарубежных доноров согласились предоставить стране кредиты и гранты на сумму 10 миллиардов сомони (94 млрд руб.). Другими значимыми проектами, продолжил президент, являются строительство малой ГЭС «Себзор» мощностью 11 мегаватт, а также модернизация возведённых в советское время Нурекской и Кайракумской гидроэлектростанций.

Оптимизм Рахмона явно преувеличен. За последнее время правительство действительно подписало соглашения с Всемирным банком (на 350 миллионов долларов) и Азиатским банком инфраструктурных инвестиций (на 270 миллионов долларов). Вот только поступать

бильным, на полную мощность станция заработает минимум через десять лет. Так как распад Таджикистана ещё очень рано, тем более что в этом сезоне нехватка электроэнергии стала самой острой за много лет. Верные отключения начались в стране ещё в конце октября. Вскоре после этого, следуя наказу Рахмона, министерство энергетики и водных ресурсов обнародовало график подачи света. Как уверяли чиновники, население будет получать его по десять часов в сутки — с 5.00 до 8.00 и с 16.00 до 23.00. В действительности эти лимиты не соблюдаются. В Пенджикенте, Нурабадском, Фархорском, Пянджском и других районах электричество подаётся по 5–8 часов, а в некоторых населённых пунктах — и вовсе по 2–3 часа в сутки. После наступления нового

дollarov). Вот только поступать

Сегрей КОЖЕМЯКИН.

Советские имена

Творческий путь этого большого самобытного писателя оборвётся достаточно рано. Смерть безвременно настигнет народного писателя Узбекской ССР Айбека в возрасте шестидесяти трёх лет. Огромная многонациональная страна 1 июля 1968 года потеряет одного из крупнейших представителей узбекской советской литературы, стоявшего у истоков зарождения узбекской прозы — жанра, фактически до революции не существовавшего.

Признание читателя — мерило творческой активности любого настоящего литератора, тем более советского, привыкшего к читательским письмам, постоянным обсуждениям собственных произведений неравнодушными согражданами, встречаем в читательских аудиториях, писательских конференциях, выступлениях профессиональных критиков, подробно разбиравших то или иное написанное им творение... В полной мере всё это коснулось и Айбека, 120-летний юбилей со дня рождения которого пришёлся на январь текущего года. И коснулось прежде всего потому, что его произведения были полны света, тепла, доброты. Герои же его, простые люди, узбеки и представители других национальностей, подкупали своей человечностью, душевной щедростью, любовью к жизни. Потому-то даже самые неприглядные, трагические явления действительности, о которых он писал, никогда читателя не угнетали. Скорее наоборот. Поэзия и проза узбекского художника были яркими и духоподъёмными. Его книги несли читателям мощный эмоциональный заряд. В них писателем было заложено сильное созидательное начало, которое и сегодня способно объединять, сплачивать, а также прививать любовь к Родине.



«Иду, спотыкаюсь, но двигаюсь вперёд»

Мусу Ташмухамедова, ставшего известным под псевдонимом Айбек, любил и в народе, и в профессиональном писательском сообществе. Непрекращаемый авторитет писатель-коммунист имел и в органах Советской власти, которую безоговорочно принял в юношеские годы. За плодотворный писательский труд, профессиональное мастерство, активную жизненную позицию и личное участие в государственных делах (писатель избирался депутатом Верховного Совета СССР двух созывов и академиком АН Узбекской ССР), Айбек трижды награждался орденом Ленина, дважды орденом Трудового Красного Знамени и орденом «Знак Почёта». В 1946 году за роман «Навои» он был удостоен Сталинской премии первой степени, а в 1964 году за книгу «Детство» его отменил Государственной премией Узбекской ССР имени Хамзы.

Сын бедного ташкентского кустарятка, Айбек с малых лет познал нужду и голод. Деньги, совсем небольшие, тяжким трудом добывал глава семьи, ковачевший со своим товаром по степным и горным кишлакам Туркестана. Нередко брал он с собой и сына Мусу. Мальчик же эти поездки любил бы всей душой, они открывали ему суровую и строгую красоту его родины, мир бедняков, к которому принадлежал и впечатлительный Муса. Тогда, покое, в душу мальчика навсегда и запали безрадостные картины горя разлучённых нуждой и безысходностью любящих сердец, о которых годы спустя он талантливо и проникновенно писал в лирических поэмах «Месть», «Бахтыгуль и Сагандык», в романах «Священная кровь» и «Великий путь».

Непросто юному ташкентцу пришлось обрести и образование, к которому он по-настоящему стремился. Собственно, если бы не Октябрьская революция, то никакого полноценного образования Муса в Туркестане никогда бы и не получил. «В мусульманских школах изучали лишь древнеклассическую и духовную литературу, — с горечью вспоминал он десятилетия спустя. — Постигая туманную премудрость этих произведений, ученики не знали ни истории, ни математики, ни географии. Когда в четырнадцатилетнем возрасте я впервые увидел глобус, мне он показался непонятной игрушкой».

И вот пришла революция, новая жизнь. Парализован был на первых порах разрыв между осведомлённостью учеников медресе в сложнейших стихах мистических поэтов и отсутствием элементарных знаний в других областях. Поэтому мне, уже кончившему старометодную школу, пришлось поступить во вторую класс советской школы, сидеть рядом с мальчишками, осваивая начатки знаний. Правда, я быстро освоился, тем более что, живя в интернате при школе, всё время испытывал на себе здоровое влияние советской педагогики. Я начал досрочно переходить из класса в класс и нормально закончил школу».

В 1925 году, в двадцатилетнем возрасте, Муса окончил педагогический техникум и поступил на экономическое отделение факультета общественных наук Среднеазиатского государственного университета (САГУ). А двумя годами позже он перевёлся в Ленинградский институт народного хозяйства. «Нас, молодёжь, тянуло в Россию, колыбель Великой революции, хотелось изучить русский язык, — напишет Айбек в своей автобиографии в феврале 1959 года. — Закончив высшее учебное заведение в 1930 году, я начал читать курс политэкономии и марксизма-ленинизма на экономическом факультете САГУ. С 1930 по 1935 год оставался ассистентом при этом же факультете. Все эти годы литература, которой я начал заниматься ещё в школе, была моей второй профессией».

Но настанет время, когда Айбеку придётся сделать выбор между профессией учёного-экономиста и писателя. И тут, собственно, не произойдёт ничего удивительного, так как именно литература станет для него настоящим призванием. К тому же в 1935 году из печати уже выйдут сборники его стихов «Чувство», «Флейты сердца», «Факел», и печататься он начнёт «довольно систематически».

Разумеется, те ранние стихи были далеки от совершенства. И тем не менее они отличались своей оригинальностью и всё более ощущавшейся свободностью. Вспоминая тот начальный путь творчества, Айбек впоследствии напишет: «Но каковы бы ни были уводящие иногда от действительности мотивы в моих ранних стихах, передо мной была ясная цель. В стихотворении под названием «В пути» я писал: «Иду, спотыкаюсь, но двигаюсь вперёд. Назад не поверну. Как бы ни было трудно, сил хватит, идеал мой высок, ничто не преградит мне путь». Я твёрдо сказал в другом стихотворении, «Мой голос»: «Борются две силы, а я буду смотреть, что ли? Я пойду с теми, у кого молот!»

Мне всё время хотелось рассказать о тех, «у кого в руках молот»: в узбекской литературе почти ничего не было написано о рабочем классе. Так я подошёл к теме своей поэмы «О кузнеце Джуре», посвящённой двум рабочим, борцам за Советскую власть, погибшим во время белогвардейского восстания в Ташкенте в 1919 году».

Поэма «О кузнеце Джуре» была написана в 1934 году. Это время для Айбека станет переломным, потому-то и скажет он о нём по прошествии многих лет словами своих же стихов: «Меня влекла луна, а теперь в моей крови уголь, железо, сталь! Я всё время рядом, вокруг, в себе самом ощущаю дыхание великой эпохи. Я расстался с луной, но она каждую ночь роняет мне на стол свои рукава, склоняет голову к моей груди. Впрочем, это уже её последний каприз».

Увлечёт тогда поэта и тема раскрепощения женщины, имевшая уже вполне сложившуюся традицию, идущую от Хамзы Хаким-заде. Айбек же от коротких стихов: «Девушка, живущей в слепоте», «Девочке, с которой вместе играл», «Счастье узбекской девушки» — придёт в 1932 году к первой своей поэме «Дильбар, дочь эпохи», в которой он попытается рассказать «о новой, освобождённой революцией женщине Узбекистана, о трудностях, какие ещё стояли на пути к полной свободе, о бытовых предрассудках».

Поэма эта окажется и актуальной, и своевременной. Отличала же её и ещё одна любопытная подробность: после опубликования этого произведения имя Дильбар, «довольно редко встречающееся до того, стало чуть ли не массовым».

Следующая же поэма «Месть», написанная в 1933 году, станет своеобразной демонстрацией дореволюционного горького прошлого. «Я считал, — признавался поэт много лет спустя, — что нужно раскрыть всё мрачное и тяжёлое, угнетавшее в прошлом народ, чтобы зримее предстали завоевания революции».

Я хотел показать в этой поэме, как страшна была судьба женщины, принуждённой к браку с нелюбимым. Моя героиня Лейли погибает во цвете лет от невыносимых страданий».

Годом позже из-под пера поэта выйдет поэма-сказка «Бахтыгуль и Сагандык», повествовавшая о молодой красавице-казашке, купленной богатым ташкентским купцом, и о её возлюбленном — народном певце, поднявшем в Ташкенте восстание ремесленников и батраков против бая и освободившем свою любимую.

О судьбе узбекской женщины Айбек, как и его современники Хамид Алимджан, Гафур Гулям, Уйгун, Камиль Яшен, писал и позже, в том числе во время Великой Отечественной войны.

В написанных им стихах «Ты девочкой была звонкогласой...», «Тансик», «Лирическая прогулка», как и в ряде других, присутствовало немало задушевных, проникнутых искренним чувством восхищения строк. В годину же военного лихолетья он восхищался матерью, проводившей на фронт пятерых сыновей («Твоя радость»); жённицей, председателем колхоза, потерявшей в огне сражений мужа и без колебаний взвалившей на себя все тяготы забот по колхозу («Копала канал она, падая в снег, работала в поле в немилый жар...» — «Там, где цветёт джидда...»).

Между тем поэт писал и достаточно лирические стихи. В них он рассуждал о прекрасном, о возвышенной поэзии, о Пушкине, о любви, о верности, обо всём том, что делает жизнь человеческую содержательной и одухотворённой.

Всю ночь в работу погружён. Лишь неба жёлтые цветы, Смесь, сгорали, — с высоты Нёс ветерок мне тихий сон.

И ночь. И Пушкин. И юрта... Всю ночь с любовью я вкачал Всё, чем жила его душа, — Как жизнь проста и непроста.

Он мне по милости своей Идти даёт свет, и свет ума — Как бы поэзия сама — Дарил, как песню новых дней.

Процвай, Чимган, — и гор гряды, И сад — поэзии ключи. Вот здесь-то Пушкина и чтить! Чимган, ты в сердце навсегда! (Перевод Н. Тихонова).

Со временем Айбек осознанно перейдёт к занятиям прозой. «За первую половину 30-х годов я написал несколько поэм, но меня всё больше тянуло к прозе, я чувствовал огромную потребность создать широкое, обобщающее произведение на современном тему. Но это удалось не сразу».

Да, далеко не сразу. Вначале он попытается поработать над романом «Студент», но в силу объективных причин не закончит его. Потом же, по прошествии нескольких лет, писатель начнёт настойчиво подбираться к теме о жизни узбекского народа в дореволюционный период, о его стремлении бороться за свои права, вылившимся в знаменитое восстание 1916 года. И хотя Айбек был в то время мальчишкой, став писателем, он благодаря приобретённому жизненному опыту почувствовал в себе силы уверенно сказать: «Я это видел сам. Я видел быт народа, я видел тёмные, душные жилища бедняков и просто-напросто, комфортабельные дома богатей, расположенные в садах с прохладными водоёмами, окружённые высокими дувалами. В детстве я не раз влезал на дерево, чтобы заглянуть в байский сад. Я жадно наблюдал чужую жизнь и уже тогда понял многие стороны социальных отношений, изображённых впоследствии в моём романе. Я видел в моих героях, людях из народа, будущих революционных борцов, строителей советского общества. Так рождался роман «Священная кровь», который был написан почти единым духом летом 1938 года. В 1940 году роман был опубликован на узбекском языке и в этом же году напечатан в русском переводе в журнале «Литература и искусство Узбекистана».

Это крупномасштабное прозаическое произведение, посвящённое переломному моменту в жизни узбекского народа — пробуждению революционного сознания униженных и голодных соплеменников в период Первой мировой войны, станет не только важным этапом в творчестве самого Айбека, но и значительным

событием в развитии всей узбекской реалистической литературы.

Роман «Священная кровь» был для того времени ярко новаторским. Узбекская проза в те годы делала лишь первые шаги: появились рассказы Абдуллы Каххара, романы Абдуллы Кадры. Но при этом такого широкого эпического полотна, освещающего жизнь Узбекистана с позиций социалистического реализма, какое создаст Айбек, в республике до тех пор не существовало. Соединил же впечатления ранней юности и свои познания в области экономики (не будем забывать, что Айбек — экономист по образованию) с глубоким проникновением в повседневную народную действительность, присущим подлинному художнику, писатель создаст широчайшую картину жизни узбекского народа в годы, непосредственно предшествующие Октябрю.

Эти годы, как известно, были трудными для всей России; очень тяжёлыми они окажутся и для народов Туркестана. Не случайным по этому же времени напишет крупнейший казахский писатель Сабит Муканов в романе «Ботагоз» и Мухтар Ауэзов в пьесе «Ночные раскаты». По сути же, война 1914—1918 годов принесёт народам Средней Азии новые, ещё более суровые испытания: возрастут налоги; из-за разрухи на железной дороге хлеб станут подвозить крайне редко; дехканам, почти не севшим пшеницу и другие культуры, грозил повальный голод.

В 1916 году вспыхнет знаменитое Ташкентское восстание, перекинувшееся во многие города и селения

Туркестана. Непосредственным поводом для него послужит мобилизация местного населения на тыловые работы (ранее среднеазиатские народы на войну не призывались), вызванная к концу войны, когда дела на фронте стали совсем плохи, явной нехваткой людских ресурсов, необходимых для проведения тыловых работ. Но эта мобилизация, естественно, коснётся только беднейшего населения — сыновья богатей и баев откупятся. В ответ-то на насильственные притеснения восстание и начнётся. Ремесленники и дехкане попытаются отстоять свою свободу... И тогда прольётся «священная кровь» народа, народа-труженика. Народа обездоленного и бесправного, всячески притесняемого, в большинстве своём жившего впроголодь. Однако семена, посеянные теми кровавыми событиями, впоследствии принесут свои плоды. Об этом Айбек и поведаст читателям.

Композиция этого романа резко контрастна и основана на противопоставлении двух миров. Сам же контраст писатель прежде всего выветрит в перипетии судеб главных героев — богатого ташкентского купца Мирзы-Каримбая и его дальнего родственника, крестьянского юноши Юлчи, вынужденного прийти к богатому родичу за помощью: у него умер отец и в далёком кишлаке голодают мать и сестра. Но не родственные чувства определяют дальнейшие взаимоотношения бая и бедняка. Рослый здоровый юноша покажется Мирзе-Каримбаю подходящим работником, и Юлчи останется у него в батраках.

Юный Юлчи, в образе которого Айбеком выражен путь к революции миллионов его соплеменников, в этом романе проходит все круги ада. Но сама жизнь формирует из него борца, и разбухшие его человеческие силы выбиваются на поверхность. Показывалось в романе и то, как сдвоенная десятилетиями энергия масс начинает грозно колочатся. Потому и забитый, безмолвный старый Ярым свершает свой праведный суд над обидчиком Салим-Байбачой. По сути же, границы повествования раздвигаются навстречу исторической ноки. А концептуальность «Священной крови» усиливается по мере роста сознания главного героя произведения, по мере усложнения тех жизненных связей, в которые он оказывается втянутым по логике истории.

Члены семьи купца Мирзы-Каримбая, в совершенстве освоившие практику выжимания прибыли, беспощадны, жестоки к тем, чьими руками добываются их несметные богатства. Они олицетворяют зло и несправедливость. И, следуя правде истории, Айбек на фоне их бесчеловечности и рисует в романе процесс пробуждения сознания своего главного героя Юлчи, начинающего понимать, что только в активной борьбе против угнетателей можно добиться свободы и счастья. Сознательно, но без влияния русского большевика Петрова, становится он на путь борьбы за свои кровные права.

И всё же Юлчи не доживёт до той поры, когда в его родном крае взойдёт зорья революции. «...Смерть Юлчи — не простая смерть... Не за себя, за народ кровь пролил... Это — священная кровь...» Да, беззаветным своим примером один из вожаков народного восстания проложит путь к новой жизни миллионам таких, как он сам.

Размышляя о судьбах своего народа, Айбек решит обратиться к своему творческому поиску в глубь веков, где для него найдутся и такие грандиозные народные герои, титаны духа и мысли, слава которых не померкнет и в XX веке. «Образ великого гуманиста, подобно светлому факелу, озарившему тьму средневековой ночи, завладел моим воображением», — говорил писатель. Сама же работа

над раскрытием образа Алишера Навои первоначально у Айбека выльется в поэтическую форму, запечатлённую в поэме «Навои». В отдельных её главах он воссоздавал портрет учёного и мыслителя в разные периоды его жизни. Вот Навои творит, поэма мы видим его разговаривающим с народом, беседующим с художником, поэтом, султаном, размышляющим наедине...

В одноимённом же романе образ Навои рисовался Айбеком на широком историческом фоне эпохи, в неразрывной связи с народом, его жизнью. Яркая галерея образов встаёт перед нами со страниц этого романа — крестьяне, ремесленники, воины, учёные, студенты, поэты. И все они были выписаны умелой рукой мастера, потому каждый из них легко запоминается, имеет свой неповторимый колорит, живёт своей содержательной жизнью. Убедительно покажет в романе Айбек и трагедию Навои: ни просвещённый султан Хусейн, ни весь политический строй в Хорасане XV века не могли способствовать осуществлению его идеалов. В результате же Навои, выдающийся человек своей эпохи, могучая фигура средневековья, блистательный поэт и просветитель, через века протягивал руку современникам Айбека в XX веке, в котором и суждено было осуществиться лучшим чаяниям народа...

Шёл грозный 1943 год, когда Айбек закончил свой замечательный роман о великом Навои, через пару лет отмеченный Сталинской премией первой степе-

битый роман статичен, в нём отсутствует движение сюжета».

Айбек, справедливо ради, с мнением критиков в основном согласился, и в 1959 году роман о ферганских колхозниках подготвил ко второму изданию. Переработанный и дополненный, он многие слабые места расширил и общую сюжетную картину представил более широко и содержательно. Для нас же, сегодняшних читателей, роман «Ветер золотой долины» остаётся привлекательным тем, что в нём представлено живое повествование о послевоенном узбекском колхозе и показаны достаточно привлекательные образы простых вроде бы людей, наделённых при чём многих положительных качествами, несколько не растерявших своей практической значимости и сегодня. Интересен роман и тем, что Айбек в нём вновь обратился к всегда интересовавшей его теме о раскрепощении женщины, благодаря завоеваниям Советской власти превратившейся в полноправного и активного члена общества, готового брать и за управление государством, и за руководством народнохозяйственными комплексами и предприятиями.

Так, прототипом образа героини романа Камилы Салимовой станет талантливый организатор сельскохозяйственного производства, председатель колхоза имени Сталина Ленинского района Андижанской области Турсунной Каримова, которую в молодые годы трижды избирала депутатом Верховного Совета СССР, а затем неоднократно и депутатом Верховного Совета Узбекской ССР, а

также на руководящие должности в партийных и профсоюзных органах. В нынешнем 2025 году исполняется сто лет со дня рождения этой удивительной женщины, коммуниста, орденноносца, трудовыми подвигами которой справедливо восхищались и Айбек. Помнит ли её земляки? Чтят ли память этой женщины в родных местах, для развития и процветания которых она долгие годы самозабвенно трудилась? Хочется верить, что помнят, чтят, несмотря даже на официальную узбекскую пропаганду, перенасыщенную ложью о «тоталитарном» советском режиме и его мнимых «жертвах».

Вторая половина 1950-х годов станет для писателя временем путешествий, размышлений и новых творческих поисков. По итогам поездки в Пакистан Айбек напишет поэму «Зафар и Захро», стихотворения «Столица Пакистана», «Женщина Пакистана», «Лагерь эмигрантов», книгу очерков «По ту сторону Гиндукуша», повесть «В поисках света», в которых взволнованно расскажет о негасимой воле простого народа этой страны, о его борьбе за свои права и счастье в будущем.

«Голова полна новых замыслов, — писал Айбек в феврале 1959 года в автобиографии. — Закончил первую часть повести о детстве (повесть «Детство» — Р.С.). Автобиографический характер носит и моя маленькая поэма «Дед». Приступаю к новому роману «Великий путь», который по замыслу должен охватить первые годы Великой Октябрьской революции, с 1917 по 1922 год. Рассказать об этом — моя давнишняя мечта. Это тема создания и развития Советского Узбекистана, тема широкая, показывающая все стороны расцвет жизни узбекского народа — политической, хозяйственной, культурной, по существу — тема второго рождения народа».

Роман «Ветер золотой долины» грешил и определёнными недостатками, о которых говорилось ранее. Они заметны и теперь, хотя, справедливо ради, их восприятие ныне иное — не такое предметное, а более отвлечённое, поскольку поменялись не только жизненный уклад, но и сама людская психология, заметно отличавшая советских граждан от их потомков, живущих ныне как в России, так и на всём постсоветском пространстве. Но тем не менее, дабы возникнуть в существо этого романа, издания которого на русском языке в нашей стране стали давно библиографической редкостью, приведу слова авторитетного советского литературного критика, одного из признанных специалистов по среднеазиатскому и казахскому литературам Зои Кедровой. Они высказаны в статье «Фрагменты большого полотна», опубликованной в «Литературной газете» 15 ноября 1951 года: «Читатель увидит в романе Айбека и картины массового подъёма людей, спящих единой волей к творчеству нового, как, например, небольшая сценка ликвидация прорыва дамбы. Найдёт он и лирические наброски молодых пар, любящих, робующих, ревнующих, и наконец, счастливых, и бытовые сценки, показывающие новые отношения людей между собой».

Однако чем дальше вы читаете книгу Айбека, чем больше людей попадаете в поле вашего зрения, чем больше самых различных по значимости содержания и уровню художественного мастерства картин и сцен мелькают в повествовании, тем больше вы убеждаетесь, что перед вами как бы хроникальная запись довольно большого отрезка времени из жизни одного народа. Мелькает множество сцен, ситуаций, людей или их почти анкетных характеристик. Но вы не видите во всех этих отдельных частях большой картины единого, направляющего замысла. При всём обилии людей и со-

Руслан СЕМАШКИН.

Учредители — журналистская организация АНО «Редакция газеты «Правда», Коммунистическая партия Российской Федерации

Главный редактор Б.О. КОМОЦКИЙ
Редакционная коллегия: Т.Б. АВЕРЧЕНКО, В.С. КОЖЕМАКО, М.С. КОСТРИКОВ (заместитель главного редактора), А.И. ОФИЦЕРОВ, Т.Ю. ОФИЦЕРОВА, Т.Н. СМIRHOVA (заместитель главного редактора — ответственный секретарь).

Свидетельство о регистрации в Федеральной службе по надзору за соблюдением законодательства в сфере массовых коммуникаций и охране культурного наследия ПИ № ФС77-18563 от 25 октября 2004 г. (Презжий рег. № 1064 от 29 августа 1991 г., ПИ № 77-9115 от 18 мая 2001 г. и ПИ № 77-16382 от 13 октября 2003 г.)

www.gazeta-pravda.ru, www.kprf.ru
Электронный адрес: gazeta-pravda@list.ru



АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: Москва, улица «Правда», дом 24. Для писем: 127137, Москва, а/я 22, редакция газеты «Правда».

ТЕЛЕФАКС: 8-499-257-11-08.

ТЕЛЕФОНЫ: Приёмная — 8-499-257-47-39, 257-52-13. Служба распространения — 8-499-257-47-72.

Отдел рекламы — 8-499-257-44-56.

Номер набран и сверстан в компьютерном центре АНО «Редакция газеты «Правда». Отпечатано в АО «Московская газетная типография», 123995 г. Москва, ул. 1905 года, дом 7, стр. 1. Газета печатается в Москве, Санкт-Петербурге, Воронеже, Иркутске, Минеральных Водах, Новосибирске, Челябинске. Тип. № 0208. Подписные индексы 50102, ПН329. Общий тираж 100 300. Подписано в печать 27.01.2025. 1 2 3 4 5 6 7 8. По графику: в 17.00. Фактически: в 17.00.